

“上海市民修身日历”元旦上线

将向市民传递十九大精神、红色经典、优秀传统文化等知识

新年新始

青年报记者 刘昕璐

本报讯 2018年1月1日起,由上海市文明办推出的“上海市民修身日历”正式上线,将结合上海城市发展和市民文化需求,通过每日播报、网络打卡的形式,向市民传递十九大精神、红色经典、优秀传

统文化、海派文化、现代礼仪等各类知识,让公众在点滴中学习、日常中提高。

上海于2016年在全市启动“市民修身行动”,并围绕培育和践行社会主义核心价值观,制定下发了《关于开展市民修身行动 提升市民文明素养的实施意见(2016-2020年)》,倡导“读好书、除陋习、做公益、守信用”,鼓励市民积极参与“五个一”教育实践活动,即每年参观一个爱国主义教育基地、体验一场群众文化活动、参加一期主题培训、阅读一批经典书目、投入一次行为实践,从而将核心价值观的

内涵生动化、具象化,引导广大群众修身律己、知行合一,并延伸拓展到家庭、单位和社会,促进个人品德、家庭美德、职业道德与社会公德的综合建设,提升全社会文明程度。

据介绍,“上海市民修身日历”正式上线后,市民可以通过长期学习打卡的方式,累积活动积分,参加修身知识竞赛,挑战修身达人,并获得免费系统学习课程、终生教育的优质资源等修身大礼包。

“修身养德,文质彬彬。齐家守道,其乐融融。”近日,闵行区以“里仁为美,修身齐家”为主题,在七宝文化

活动中心举行2017年“市民修身行动”主题展演活动。其中,表彰了2017年市民修身行动26个优秀项目,举行14个片区修身顾问聘任仪式,并公布2018年市民修身56个重点项目。

展演活动以舞蹈《桃花红、杏花白》拉开序幕,用一部短片回顾了闵行区2017年市民修身行动的历程,展示了市民修身行动的成果和成效。通过相声、沪剧、小品、合唱等多种形式的表演,串联起“家庭和睦”“社区和美”“社会和谐”三大篇章,展现了闵行人民在市民修身行动中的变化和进步。

公安圆满完成元旦安保工作

青年报见习记者 钟雷 通讯员 吴艺

本报讯 2017年12月30日至2018年1月1日,上海市公安局启动社会面防控一级勤务等级。其间,未发生有重大影响的刑事、治安案件,未发生重特大火灾、交通事故和其他治安灾害,未发生燃放烟花爆竹现象。小长假期间,全市110接报总数和报警类110同比分别下降14.5%和45.2%。

为确保人群聚集公共场所和大型活动绝对安全,上海公安对外滩、小陆家嘴等人群聚集场所和旅游景区,综合运用大客流监测手段,落实客流疏导、秩序维护和应急处突措施,全力确保跨年夜群众自发迎新活动安全有序。同时,做好新天地迎新倒计时和商业场所迎新活动安保工作,落实现场及周边地区人流疏导、交通管制和应急疏散措施,确保现场秩序井然。

元旦佘山天文博物馆“爆棚”

青年报资深记者 郭颖

本报讯 昨天是2018年元旦,沪上各个科普场馆也迎来了“开门红”。上海科技馆全天客流0.96万,自博馆0.75万,总体来说观展体验较为舒适。然而,位于佘山的上海天文博物馆却“爆棚”,甚至一度还不得不进行了限流。

“今天来了4000多名游客,因为球幕厅不单独售票,因此人流量还是比较大的。”中科院上海天文台科学传播室高级主管汤海明告诉青年报记者,之所以有这么高的客流,完全是因为天文博物馆给天文爱好者们准备的“新年礼物”——升级完成的天象厅。

据介绍,2009年,上海天文博物馆建成国内首个互动型数字天象厅。经过8年多时间的运行,天象厅的设施日渐老化,已经无法满足公众的需求。2017年下半年起,上海天文博物馆对球幕厅实施整体升级,并于近日完成验收。

青年报记者获悉,规模、展示内容可跟汉堡天文馆等世界顶级天文馆媲美的上海天文馆目前正在建造中,已经完成了建筑结构封顶,计划2019年竣工。从硬件上来说,较之天文博物馆的数字天象厅,未来的上海天文馆更加“高级”:他们采用的是光学天象厅,而且直径18米,面积也大很多。

但是,两者并不存在竞争关系。业内人士认为,从博物馆功能上说,上海天文馆注重教育展示、互动体验等,佘山的天文博物馆主要是文物收藏、保护和展示,同时开展一些科普教育活动。

对此,天文博物馆方面也表示,待上海天文馆建成开放后,两馆之间一定会加强合作。事实上,由于天文馆前期是由天文台发起的,因此两者在基因上就有千丝万缕的联系。未来可以在科普活动、教育展示、科研项目等方面进行合作,共同推动上海乃至长三角地区天文科普工作的发展。

元旦浦东机场增21条出境自助通关通道

青年报记者 周胜洁 通讯员 王蒙

本报讯 “祝贺您,您是2018年首位出境自助通关旅客。”昨日,李女士和青年记者分享她的通关三部曲,“扫登机牌、刷护照、按指纹拍照片,10多秒就出境通关了。”

元旦首日,浦东国际机场出境大厅秩序井然。自今年元旦起,上海边检总站在浦东机场口岸新增设21条

出境自助通关通道。这是自2017年12月1日,浦东、虹桥两大机场口岸首次启用26条出境自助通关通道满月后,上海边检机关为助力口岸顺畅通关送上的开年“大礼包”。

至此,上海机场口岸共拥有113条边检自助通关通道。其中浦东机场口岸设有50条入境、38条出境通道;虹桥机场口岸设有16条入境、9条出境通道。



淞南镇迎新亲子登高跑。

青年报记者 吴恺 摄

亲子组合携手“楼宇登高” 机器人参与新年街头募捐

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 一场亲子登高赛、一场慈善晚会、一次千店义卖、一场慈善音乐会……昨天,本市各区和部门开展了各种迎新喜庆活动。亲子组合携手登上宝山第一高楼,机器人则随着志愿者到街头参与募捐活动。

亲子登高上宝山第一高楼

昨天,由宝山区淞南镇主办的“芝麻梦想+创游淞南”——2018年淞南镇迎新亲子登高跑火热开赛。一大早,寓意着2018年NO.1的118组参赛家庭集结于宝山第一高度——华滋奔腾大厦。发令枪响后,各参赛家庭从起点出发,在阶梯上展开一场比速度也比智慧的登高赛。

本次赛事以“点亮心中奇梦,探索未知世界”为主题,并将迪士尼卡通人物与淞南小芝麻的故事,融入整个活动情境。参赛队伍根据小选手的年龄分成“萌宝组”和“动宝组”。比赛分为“园区定向”和“楼宇登高”两部分。在登高过程中,小选手和父母还要完成设定的任务。今年赛事新增父母副本加赛环节,增加父母的参与体验。

比赛同时,大厦一楼大厅内还设置了“迪士尼+小芝麻”主题的文化创意科普嘉年华,上海国际工业设计中

心、上海陶瓷科技艺术馆、上海玻璃博物馆、乐高中心、星点米罗艺术中心以及淞南镇的中小学校都带来了富有特色的亲子活动项目供小选手体验参与。而在科普嘉年华活动的映衬中,比赛气氛再次被推向高潮。

智能机器人亮相慈善义卖

昨天,在徐汇区政府的大力支持下,由上海市慈善基金会等共同主办的“心连心 慈善行·手牵手 社区情——2018年千店慈善义卖”在徐家汇恒隆港汇广场的大踏步外广场拉开帷幕。

活动现场有几个意想不到的“明星”吸引了全场注意:它们是机器人“荣宝”和它的伙伴们。这些智能机器人面带笑容,伶牙俐齿,它们语音交互反应灵敏,回答问题快速准确又有趣,很适合慈善宣传、街头劝募等活动。当天,“荣宝”与主持人共同主持了整场活动,它的伙伴们进行了现场募捐。

据悉,在1月1日到7日义卖活动进行期间,全市上千家爱心企业和爱心商铺将开展线下的义卖和捐赠,并向上海市慈善基金会捐出义卖活动期间的全部或部分利润,这些善款将全部用于为社区空巢老人、失能老人及大病救助群体提供帮助和关爱。